

盐城市滨海县县城, 各式各样的彩票代售点遍地都是。午后的眼光有些刺眼, 王宫点了根烟, 蹲在自家门口的矮凳上。不远处的彩票点人来人往, 王宫摇了摇头, “该是你的才是你的, 不是你的给你也是白搭”。2003年, 王宫就是凭着一张2块钱的彩票中了500万大奖, 只是, 时至今日, 他不允许身边的人再提起那段往事。因为如今, 关于中奖后的日子, 留在他记忆里的都是噩梦, “梦醒了, 该过正常人的生活了。”

500万大奖, 也就是税后的400万, 别说是七年前, 就是今天, 也是一个庞大的数字。那么, 中奖之后的王宫, 到底遭遇了什么, 为何今天的他不愿别人提起那段往事呢?

▶对王宫的采访, 始终是在缭绕的烟雾中进行。彩票中奖后生活的巨变, 让他感慨不已
资料图片



从债台高筑到百万富翁再到身无分文 一个彩民的戏剧人生

中奖之前—— 沉迷赌博债台高筑, 他山穷水尽众叛亲离

王宫原本拥有令人艳羡的工作和一个幸福的家庭, 是赌博毁了他的人生。

1979年, 16岁的王宫顶替父亲参加了工作, 成为滨海县电信局某镇邮电支局的职工。三十多年前, 邮电局、发电厂和供电局在滨海县是福利待遇最好的单位, 即使与政府机关相比也是有过之而无不及。“人家国营企业拿着十几块、二十几块工资的时候, 我们已经接近一百块钱了。人有的时候, 有了钱就开始不知道自己是谁了。”王宫说。作为镇上最先富起来的那一批人, 王宫过起了富人

的生活, 别人抽“大前门”的时候, 他已经抽起了牡丹、红塔山和云烟了; 别人还在看露天电影的时候, 他已经买了彩电和录像机。王宫承认, 即便如此大手大脚, 但他从来没有为金钱犯过愁。

苏北的男人好赌, 说起来不好听但却是事实, 直至今日, 赌博依然是这里人生活的一部分。“富人”王宫自然也不能免俗, “一开始就是打麻将, 后来觉得不够刺激, 又开始推牌九、二八杠、诈金花, 反正就是什么刺激玩什么。一开始还有输有赢, 之后开始输钱, 从输几千到输上

万。”王宫说。与很多赌徒的心理一样, 输了钱就想扳回来, 结果越陷越深, 债台高筑。

王宫在家里排行老三, 上面有两个哥哥, 下面有三个妹妹, 兄弟姐妹们感情非常好。刚开始的时候, 王宫并不愿意向他们借钱。实在要借, 他就先“啃老”——父母都在邮电局上班, 退休之后拿着不错的退休金。只是, 从一开始的几百、到最后的成千上万, 这引起了父母的警惕, “我刚开始说是做生意周转, 后来实在瞒不过去了, 父母劝过我很多次, 并帮我还债, 但我无法回头了。气得两位老

人家痛不欲生, 我也没有脸面再去见他们。”王宫说。之后, 便是向哥哥妹妹们伸手, 再之后是街坊邻居、同学发小。“能借钱的我都借过了, 但还是没有办法填上窟窿。我那个时候过着非人的生活, 过年过节家庭聚会我都不参加, 平日里也不出门就是躲起来, 不想让人看到。其实, 那个时候, 和兄弟姐妹同学朋友也都疏远了。”王宫说。

最多的时候, 王宫欠下20几万的赌债, 家门都要被债主们踏破了。而那个时候, 他也被单位责令回家反省, 人生落到了最低谷。

盲目投资—— 生意失败成孤家寡人

王宫决定投资做生意。

2004年初, 王宫投资200万, 在苏北灌溉总渠边上盖起了一座小型造纸厂。“其实我也没什么经验, 就是朋友说这个项目有前途, 我就搞了。”在管理上, 王宫是个外行, 他的两个哥哥成为了厂子的管理者, 妹妹成了总账会计。“我想得很简单, 哥哥妹妹们帮了我很多, 我就想用这种方式回报他们。”王宫说。

“我们都是外行, 以为只要尽力就能把事情办好, 可事实上, 现实更残酷。”王宫的大哥哥苦笑告诉记者。

这个家庭作坊式的工厂显然从一开始就与市场经济格格不入, 无论是生产还是经营销售, 这个厂子从一开始就没有起色过。最要命的是, 国家那段时间集中整治沿江、沿海和沿河的造纸污染, 这样的工厂显然无法达到国家的排放标准。

在投资不到一年的时间里, 面临经营不善和多次排污检查, 厂子就停产了。“除了我投资的200万之外, 还有一部分是银行的贷款, 厂子停产之后, 资不抵债, 我只能申请了破产。”王宫说。这时, 距离他中奖仅仅19个月左右的时间。

破产后, 他的“二奶”离他而去, 他成为不折不扣的孤家寡人。

梦醒之后—— 妻儿身边重获真情

采访的时候, 王宫的妻子一直在边上递烟倒茶, 正是她的包容让王宫重获了新生。

破产之后, 房子和车子都变卖了还债, 王宫当时连死的心都有了。“那时候真的就想跳楼了, 我什么都没有了, 沉迷于赌博和女人之间, 没心思去经营厂子。我觉得没有面目再活在这个世界上。”王宫说。虽然之前与妻子已经离婚, 但妻子还是一直关注着他, 妻子曾说过: “他并不是一个坏人, 我可以一直等他, 等他回头的那一天。”离婚之后, 妻子一直没有再婚, 一个人含辛茹苦地把儿子培养长大, 如今儿子已经在南京上了大学。

在他失魂落魄的时候, 王宫住在一间几平方米的廉租房里, 妻子经常让儿子给王宫送日用品, 再之后, 在妻子的劝说下, 王宫回到了他们身边。“不但妻子和儿子原谅了我, 丈母娘和老丈人也都原谅了我, 他们这么做也要承受世俗的压力。”王宫说。目前王宫和妻子住在老丈人家, 比起以前, 他沉默寡言多了。

暂时还没有找到工作的王宫, 把家里的杂活都承担了下来, “我会尽快去找工作的。有一个幸福的家庭比什么都重要。”王宫续了根烟, 脸上露出了笑容, 不远处妻子喊了句, “有时间我们去父母家看看, 有几天没去了啊。”

(应被采访者要求, 本文主人公化名)
本版主笔 快报记者 沈忱

时来运转—— 两元钱中了500万, 他喜从天降成为县城传奇



能够通过彩票获得大笔财富, 是众多彩民的梦想
资料图片

很多年前, 盐城就流传着这样一句顺口溜, “滨阜响, 穷得叮当响”, 说的是滨海、阜宁和响水三个县城。生活的艰辛让这些里的人们更加渴望致富, 彩票就给人带来了一夜暴富的希望。

在滨海县有着这样的风俗, 新人结婚之时, 会给每位到场的嘉宾一个红包, 里面装着一张面值两元的彩票。“这样的做法在滨海县很流行, 彩票已经是人们生活密不可分的一部分, 通过这样一种方式给来宾们送去希望, 很受欢迎。”滨海知名司仪、送彩票方式的始创者张先生告诉记者。很早以前, 人们见面之间“你吃了吗?”的问候已经被“你中了吗?”取代, 据不完全统计, 滨海的彩民数量达到了总人口的三分之一以上。

嗜赌成性、债台高筑的王宫自然也是彩民, “说实话, 天上掉馅饼的事情我不相信, 但我又怎

么能抗拒这种诱惑呢?”王宫安静地说道。家门口要债的人依然络绎不绝, 王宫每拿到工资, 就将其中大部分还债, 生活上入不敷出。为了买彩票, 王宫抽起了三块钱的香烟。“那个时候, 已经没有钱再赌了, 每天下班买彩票, 晚上看电视对奖。”王宫说, 这样的生活坚持了大概三年, 好运终于降临到了他的头上。

2003年5月17日, 也就是七年前的今天, 这个日子王宫终生难忘。王宫前一天用两块钱买了一注7位数的彩票, 当晚他和几位赌友喝酒, 赌场的失意都融进了一杯又一杯的酒里, 那一夜, 他酩酊大醉, 也忘记查看对奖号码。第二天早上, 彩票店的老板跑上家门, “王宫, 你中大奖了!”老板大声报喜。酒劲未消的王宫推了一把老板, 骂了句粗话, “我他妈的倒霉到家了, 怎么可能中奖呢?”老板报了一串号

码之后, 王宫从兜里掏出皱巴巴的彩票, 瘫倒在地, 泪流满面。

街坊开的小店里软中华不够了, 只能紧急从县城调货, 王宫一人买了十几条, 见人就发。领奖的那天, 王宫的兄妹们都跟着去了, 还有数十名街坊邻居, 同学发小, “人生就是如此, 我欠下赌债的时候, 认识的人几乎都借遍了钱, 我是个不受欢迎的人, 等我发财的时候, 我又成了受欢迎的人。”王宫吸了口烟, 轻声地说。扣除税金, 王宫拿到了400万的巨款, 5个兄弟姐妹, 每人当场给了20万现金, 街坊邻居、同学发小们每人也都有几百上千的红包。

这个场面在滨海县城成为传说, 这之后, 再也没有如此高调领奖的人了。几年前, 滨海县城有人中了2300多万的巨款, 但那个人戴着口罩去领奖, 之后便人间蒸发, 至今下落不明。

得意忘形—— 儿子坚持父母离婚, 他从此沉迷赌博和女人

男人有钱就变坏, 从一个落魄之人摇身一变成“坏人”, 王宫用了仅仅不到一年时间。

发财之后, 王宫“重操旧业”, 成为赌场“名流”。“原本那些成天恶狠狠到家里要债的人, 又变成你的跟班了, 钱真是一个好东西, 谁有钱, 谁就变成大爷了。”王宫说。王宫的兄弟姐妹们不但都拿回了借的钱, 还都分到了一笔巨款, 但是纯朴善良的他们更希望王宫能够改掉恶习, 过正常人的生活, 在父母的安排下, 兄妹五人轮流去王宫家里谈

心, 做他的工作。“他们都尽力了, 我也知道他们是为我好, 我现在不赌了。”王宫说完举起左手, 小拇指短了一截, 那是他生意破产后, 自己用菜刀砍的。“只要看到自己的手, 就不会再去赌钱了。”王宫说。在一年不到的时间里, 王宫输了40万, 他的一位赌友如此形容道: “王宫这个人非常仗义, 每次赌钱的时候都带着数包软中华, 见人就散烟, 他赢钱的时候身边也会跟着一帮人要喜钱, 但说实话, 他这个人的智商一般, 赌钱真不行。”

俗话说赌场失意, 情场得意。2004年初, 王宫结识了一位30岁左右的女人, 并在县城用十几万买下一处商品房, 堂而皇之地包起了二奶。“妻子对我非常好, 十几岁的儿子也非常懂事, 但是有了钱, 人就变坏了, 但我也从来没有想抛下他们。”王宫说。王宫回家的次数越来越少, 贤惠的妻子早已听闻风言风语, 却为了孩子一直忍气吞声。倒是儿子不愿意接纳这个父亲, 在儿子的坚持下, 2004年夏, 双方协议离婚, 王宫给了妻儿数十

万。这件事情对王宫的打击非常大, “我从来没有想过跟妻子离婚, 我真的很后悔。”王宫说。备受打击的王宫不久又出意外, 发财之后他花了20多万购买了一辆本田雅阁轿车。2004年秋天, 从盐城办完事回滨海的路上, 王宫在上岗段发生重大交通意外, 撞死了两名路人, 自己也受了重伤, 几乎丧命, 赔偿加上治病, 王宫花去了30多万。

“现在想想, 这就是报应啊, 人在做, 天在看啊。”王宫叹息地说。